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COD 04 - Professor EBTT
CIENCIAS BIOLOGICAS

FRASE: PROFESSOR, “SOIS O SAL DA TERRA E A LUZ DO MUNDO”.

(Transcrever para o cartao de resposta)

SUA PROVA

Além deste caderno de prova contendo cinquenta
questdes vocé recebera do fiscal de sala uma folha
destinada as respostas das quest&es objetivas.

@
+*  TEMPO

e 4h00min é o tempo disponivel para a realizacdo da
prova, ja incluindo o tempo para a marcagao da
folha de respostas da prova objetiva.

e 2h00min apds o inicio da prova sera possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de prova.

e 30min antes do término do periodo de prova sera
possivel retirar-se da sala levando o caderno de
prova.

® NAO SERA PERMITIDO

e qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos;

* |evantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de
sala;

e portar aparelhos eletrénicos, tais como bipe, walkman,
agenda eletronica, notebook, netbook, palmtop,
receptor, gravador, telefone celular, maquina
fotogréfica, protetor auricular, MP3, MP4, controle de
alarme de carro, pendrive, fones de ouvido, Ipad, Ipod,
Iphone etc., bem como relégio de qualquer espécie,
Oculos escuros ou quaisquer acessorios de chapelaria,
tais como chapéu, boné, gorro etc., e ainda lapis,
lapiseira, borracha e/ou corretivo de qualquer espécie;

* usar o sanitario ao término da prova, apds deixar a sala.
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A INFORMAGOES GERAIS

Confira seus dados pessoais, especialmente nome, nimero de
inscricdio e documento de identidade e leia atentamente as
instrugGes para preencher a folha de respostas.

Assine seu nome, no espago reservado, com caneta esferografica
transparente de cor azul ou preta.

Transcreva a frase em sua folha de respostas.

Em hipdtese alguma havera substituicdo da folha de respostas
por erro do candidato.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas folhas
de respostas. Para fins de avaliagdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagcGes realizadas na folha de
respostas.

O IDECAN realizara identificagdo datiloscopica de todos os
candidatos. A identificagdo datiloscépica compreendera a coleta
das impress&es digitais dos candidatos. O IDECAN podera ainda
realizar outros procedimentos de identificagdo, visando,
também, a segurancga do certame.

Ao terminar a prova, vocé devera, OBRIGATORIAMENTE,
entregar as folhas de respostas devidamente preenchidas e
assinadas ao fiscal da sala.

Durante a realizagdo das provas, o envelope de seguranga com os
equipamentos e materiais ndo permitidos devera ser colocado
embaixo ou ao lado da carteira/cadeira utilizada pelo candidato,
permanecendo lacrado durante toda a realizagdo das provas e
somente podera ser aberto no ambiente externo do local de
provas.

O candidato ndo podera recusar-se a submeter a revista do
aplicador, bem como a aplicagdo de detector de metais, inclusive,
podendo ser retirado da sala de aplicacdo de provas para ser
submetido a tal procedimento. Ainda, o candidato ndo podera
alegar motivos religiosos ou crengas pessoais para se eximir de
tal procedimento. Artigos religiosos, como burca e quipa, além
de aparelhos auricular poderdo ser vistoriados, consoante art. 12,
I, b), do anexo inerente ao Decreto 9.508/18.

Os 3 (trés) ultimos candidatos de cada sala s6 poderdo sair juntos,
apos entregarem ao fiscal de aplicagdo os documentos que serdo
utilizados na corregao das provas. Caso algum desses candidatos
insista em sair do local de aplicagdo antes de autorizado pelo
fiscal de aplicagdo, devera assinar termo desistindo do Concurso
e, caso se negue, serd lavrado Termo de Ocorréncia,
testemunhado pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo fiscal de
aplicagdo da sala e pelo Coordenador da unidade de provas.
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TEXTO | PARA AS QUESTOES 01 A 10.
CIDADANIA NO BRASIL

Discorda-se da extenséo, profundidade e rapidez do fendmeno, néo de sua existéncia. A internacionalizagao do sistema
capitalista, iniciada ha séculos mas muito acelerada pelos avangos tecnoldgicos recentes, e a criagdo de blocos econdmicos e
politicos tém causado uma reducéo do poder dos Estados e uma mudancga das identidades nacionais existentes. As varias nagdes
que compunham o antigo império soviético se transformaram em novos Estados-nagéo. No caso da Europa Ocidental, os varios
Estados-nag&o se fundem em um grande Estado multinacional. A redugdo do poder do Estado afeta a natureza dos antigos direitos,
sobretudo dos direitos politicos e sociais.

Se os direitos politicos significam participagdo no governo, uma diminuigdo no poder do governo reduz também a
relevancia do direito de participar. Por outro lado, a ampliacdo da competicao internacional coloca pressao sobre o custo da méo-
de-obra e sobre as finangas estatais, 0 que acaba afetando o emprego e os gastos do governo, do qual dependem os direitos
sociais. Desse modo, as mudangas recentes tém recolocado em pauta o debate sobre o problema da cidadania, mesmo nos paises
em que ele parecia estar razoavelmente resolvido.

Tudo isso mostra a complexidade do problema. O enfrentamento dessa complexidade pode ajudar a identificar melhor as
pedras no caminho da construgdo democratica. Nao oferego receita da cidadania. Também n&o escrevo para especialistas. Fago
convite a todos 0s que se preocupam com a democracia para uma viagem pelos caminhos tortuosos que a cidadania tem seguido
no Brasil. Seguindo-lhe o percurso, o eventual companheiro ou companheira de jornada podera desenvolver visdo propria do

problema. Ao fazé-lo, estara exercendo sua cidadania.

(htto://www.do.ufgd.edu.br/mariojunior/arquivos/cidadania_brasil.pdf)

O TEXTO | acima aborda aspectos socioldgicos, ligados a formagao do povo brasileiro. Sobre os aspectos linguisticos presentes

no TEXTO I, responda as proximas 10 questdes.

1. No titulo, o termo “NO BRASIL” trata-se de

A) elemento  linguistico  que  especifica 0  nlcleo
nominal “CIDADANIA”.

B) termo restritivo de verbo.

C) indicador de circunstancia de lugar ao verbo.

D) elemento  que indica  enumeragdo  argumentativa

ao nlcleo “CIDADANIA”.
E) expressao de natureza expletiva.

4. Acerca do género textual constante do TEXTO I, pode-se afirmar
que ha predominancia de tipo

A) argumentativo.
B) expositivo.

C) injuntivo.

D) narrativo.

E) descritivo.

2. Em relacdo ao uso de virgula, pode-se afirmar que, no
trecho “Discorda-se da extensdo, profundidade e rapidez do
fendmeno, ndo de sua existéncia.” (linha 1) a virgula que
antecede o signo linguistico “profundidade” ocorre porque ha

A) necessidade de separar adjuntos adverbiais deslocados.
B) aposto explicativo.

C) termos de mesma fung&o sintatica.

D) adjuntos adnominais restritivos.

E) complementos nominais em sequéncia.

5. A respeito da oragdo ‘iniciada ha séculos” (linha 2), pode-
se afirmar que se trata de

A) adjunto adnominal oracional explicativo.
B) adjunto adverbial oracional de tempo.
C) adjunto adverbial oracional de modo.
D) complemento nominal oracional.

E) aposto explicativo oracional.

3. Ainda sobre o trecho “Discorda-se da extensao, profundidade e
rapidez do fendémeno, ndo de sua existéncia.” (linha 1), pode-se
afirmar que a particula “se” trata-se de

A) elemento de indeterminagéo de sujeito paciente.
B) elemento de indeterminagéo de sujeito agente.
C) particula de reflexividade.

D) particula fossilizada.

E) figuragdo como elemento de realce.

6. A particula “se” possui, na Lingua Portuguesa, varias fungdes
morfossintaticas e varios significados. Sobre tal particula,
presente neste trecho do texto "Se os direitos politicos significam
participag@o no governo, uma diminui¢do no poder do governo
reduz também a relevancia do direito de participar.” (linhas 7 e
8), pode-se afirmar que se trata de

A) conjungéo de valor condicional.
B) conjuncéo de valor causal.

C) conjungao de valor temporal.
D) pronome de valor condicional.

E) pronome de valor causal.

_2_
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7. Em "(..) o que acaba afetando o emprego e os gastos do
governo, (...)" (linha 9), percebe-se, do ponto de vista dos fatores
de textualidade, que

A) falta total coesdo sequencial marcada pelo conectivo “e”.

B) ha prejuizo textual em razéo da utilizagao errada dos artigos.

C) ha uso completamente reprovavel do gerindio em qualquer
nivel de linguagem.

D) ha cadeia coesiva nos elementos de coesao textual

E) falta o sujeito para o verbo “acabar’.

0" e “que”.

8. Na passagem "Desse modo, as mudangas recentes tém
recolocado em pauta o debate sobre o problema da cidadania,
(...)" (linha 10), o elemento “desse modo” marca a sequenciagéo
textual. N&o haveria qualquer desvio gramatical e a ideia seria
preservada, caso se substituisse o conectivo citado por

A) “em vista disso”.
B) “eis que”.

C) “em que pese”.
D) “destarte”.

E) “posto que”.

11. A obra de Machado de Assis € uma das mais respeitadas da
literatura nacional, principalmente pelas sutilezas estilisticas de
construcdo textual sob a natureza sintatico-filoséfica. Acerca de
tal ldgica e de acordo com seus conhecimentos pressupostos,
pode-se afirmar que, no titulo do TEXTO I, a locugdo “DOS
EPITAFIOS” confere ao substantivo “FILOSOFIA”

A) a ideia de que os epitafios tém natureza paciente, ou seja, de
que séo apenas o objeto da reflexao do narrador-personagem.

B) a relagdo de expletividade textual, ou seja, de elemento
desnecessario & compreensdo da mensagem do narrador-
personagem.

C) aideia predominante de natureza restritiva e agente, haja vista
que o nucleo “EPITAFIO” desempenha, ao mesmo tempo,
a nogdo de restricdo acerca da espécie de filosofia e
a percepgao de que ha uma légica de filosofia advinda do nucleo
da locugéo adjetiva citada.

D) a ideia de mera explicagdo do niicleo substantivo “EPITAFIO”.

E) a nocdo exclusiva de restrigho de contemporaneidade,
porquanto a reflexdo abordada é exclusivamente ligada aos
tempos atuais.

9. No trecho “Tudo isso mostra a complexidade do problema.”
(linha 12), 0 elemento textual “isso” possui natureza de coesao

A) exclusivamente sequencial.
B) exoférica.

C) cataférica.

D) expletiva.

E) referencial anaférica.

12. Ainda sobre a locugdo “DOS EPITAFIOS” pode-se afirmar que,
sintaticamente, funciona como

A) adjunto adnominal restritivo de “FILOSOFIA”.
B) aposto especificativo de “FILOSOFIA”.

C) complemento nominal de “FILOSOFIA”.

D) adjunto adnominal explicativo de “FILOSOFIA”.
E) aposto explicativo de “FILOSOFIA”.

10. No trecho “Ao fazé-lo, estara exercendo sua cidadania.” (linha
16), ocorre o signo linguistico “fazé-lo”, cujo acento grafico
ocorre pelo mesmo motivo que em

A) “também” (linha 7).

B) “séculos” (linha 2).

C) “tecnoldgicos” (linha 2).
D) ‘relevancia” (linha 8).
E) “fendmeno” (linha 1).

13. Sobre construgdo textual, pode-se afirmar que, no TEXTO I, ha
predominancia de

A) narragdo argumentativo-filoséfica.

B) narragdo meramente expositiva.

C) narrag&o injuntiva-expositiva.

D) argumentagéo exclusivamente persuasiva.
E) descricdo argumentativa-narrativa.

TEXTO Il PARA AS QUESTOES 11 A 20
FILOSOFIA DOS EPITAFIOS

Sai, afastando-me dos grupos, e fingindo ler os
epitafios. E, alias, gosto dos epitafios; eles sao, entre a gente
civilizada, uma expressao daquele pio e secreto egoismo que
induz o homem a arrancar a morte um farrapo ao menos da

5 sombra que passou. Dai vem, talvez, a tristeza inconsolavel
dos que sabem os seus mortos na vala comum (*); parece-
lhes que a podriddo anénima os alcanga a eles mesmos.

(Machado de Assis, Memarias Péstumas de Bras Cubas)

14.Caso a expressdo “a morte” (linha 4) fosse reescrita em
portugués culto contemporaneo, ter-se-ia

A) “da morte”.

B) “pela morte”.

C) “na morte”.

D) “com a morte”.

E) “acerca da morte”.
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15.0s estudos brasileiros de variagdo linguistica descrevem
variantes como a norma culta, a coloquial, a padréo etc. Com
base nessa informagao, pode-se afirmar que, na passagem “Sai,
afastando-me dos grupos (...)” (linha 1), caso fossem ignoradas
completamente as diferengas entre as normas acerca da sintaxe
de colocagdo pronominal e fossem observadas apenas as
diferengas de normas com base em outra sintaxe, o trecho
seria reescrito da seguinte forma, em variante coloquial da
lingua portuguesa:

A) Sai, afastando dos grupos.

B) Sai, me afastando dos grupos.
C) Sai, dos grupos me afastando.
D) Sai, dos grupos afastando-me.
E) Sai, me dos grupos afastando.

19. Acerca do excerto “(...) parece-lhes que a podriddo andnima os
alcanga a eles mesmos.”, (linhas 6 e 7) pode-se afirmar que o

A) trecho “que a podriddo anbnima os alcanga a eles mesmos
funciona” como sujeito do verbo parecer.

B) pronome “lhes” funciona como suijeito do verbo parecer.

C) pronome “Ihes” funciona como objeto direto do verbo parecer.

D) pronome ‘lhes” funciona como dativo de posse do nome
podrid&o.

E) pronome “os” funciona como objeto direto do verbo parecer.

16. O trecho “E, alias, gosto dos epitafios; eles séo, entre a gente
civilizada, uma expressé@o daquele pio e secreto egoismo que
induz o homem a arrancar @ morte um farrapo ao menos da
sombra que passou.” (linhas 2 a 5) é construido sob a logica da
coesdo sequencial que ndo se utiliza de marcadores
argumentativos para ligar as estruturas oracionais. Caso
se substituisse o sinal de ponto e virgula por um marcador
textual de coeséo sequencial, sem que se altere a coeréncia do
texto, ter-se-ia 0 seguinte conectivo:

A) malgrado
B) entrementes
C) porquanto
D) debalde

E) conquanto

17. A construgao textual “E, alias, gosto dos epitafios; eles sdo, entre
a gente civilizada, uma expressdo daquele pio e secreto
egoismo (...)"(linhas 2 e 3) constroi-se por meio de recurso de
ironia, 0 que gera, no contexto apresentado, uma critica

A) exclusivamente social acerca da inutilidade dos epitafios.

B) predominantemente dogmatica acerca da inexisténcia dos
epitafios.

C) predominantemente filoséfica acerca da fungéo dos epitafios.

D) exclusivamente epistemoldgica acerca da inutilidade dos
epitafios.

E) exclusivamente social acerca da fung&o dos epitafios.

18. O trecho “(...) induz 0 homem a arrancar @ morte um farrapo ao
menos da sombra que passou.” (linhas 4 e 5) possui elemento
linguistico marcado pelo acento indicativo de crase. Tal acento
€ proveniente, no caso em ftela, em razio da fusdo do

artigo “a” com a preposicao “a’, a qual advém da regéncia do

A) verbo induzir.
B) verbo passar.
C) verbo arrancar.
D) nome homem.
E) nome sombra.

20. O trecho “(...) uma expressao daquele pio e secreto egoismo que
induz o homem a arrancar a morte um farrapo ao menos da
sombra que passou.” (linhas 3 a 5) é constituido de duas
particulas “que”. Sobre tais particulas, pode-se afirmar que tém

A) a mesma funcdo sintatica, mas classificagbes morfoldgicas
distintas.

B) a mesma fungéo sintatica e 0 mesmo referente textual.

C) fungéo sintatica distinta e 0 mesmo referente textual.

D) a mesma fungéo sintatica e referentes textuais distintos.

E) fungbes sintaticas distintas e a mesma classificagdo
morfolégica.

H CONHECIMENTOS ESPECIFICOS ||

21.Salada de alface temperada com sal e vinagre e o
“murchamento” da alface, depois de um certo tempo: uma
situagdo comum que serve para explicar um dos tipos de
transporte que ocorrem nas membranas celulares dos seres
vivos. Este experimento pratico foi utilizado em uma aula de
biologia, e a partir dele, o professor realizou uma série de
questionamentos aos estudantes, que conforme descritos a
seguir: “Qual é o tipo de transporte celular presente nesta
situacdo? Qual é a relacdo de concentragdo entre o meio
externo e os tecidos da alface? Como ocorre a atuagdo dos
vacUolos presentes na alface?”

De acordo com esses questionamentos, assinale a alternativa
correta que responde, respectivamente, as perguntas
realizadas pelo professor.

A) Difus&o simples / Isoténica / Recebimento de agua
B) Osmose / Hipertdnica / Eliminagao de agua

C) Difus&o simples / Hipertonica / Eliminagdo de agua
D) Osmose / Hipotdnica / Recebimento de agua

E) Osmose / Isotdnica / Eliminagéo de agua

22. “Maior virus conhecido € revelado por microscdpio eletronico na Franga.”
(Fonte: http://g1.globo.com - 11/10/2011)
A notdcia acima traz um exemplo da importancia que a microscopia
eletrénica representa para os estudos e os avangos da ciéncia.
Nesse contexto, uma bactéria ao ser visualizada por microscopia
eletronica, apresentaria uma das organelas abaixo. Assinale a
alternativa correta.

A) Reticulo endoplasmatico liso
B) Complexo golgiense

C) Mitocdndrias

D) Ribossomos

E) Lisossomos
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23. A fecundagéo € o processo bioldgico responsavel pela formagdo | 26.0 metabolismo pode ser caracterizado como um conjunto de

de novas vidas. Esse processo caracteriza-se pela unido do
6vulo (gameta feminino) com o espermatozoide (gameta
masculino). Nos espermatozoides, existe uma regido especifica
conhecida como “acrossomo’. E o acrossomo que sera o
responsavel pela perfuragdo das membranas do dvulo,
permitindo assim, a fecundagéo e a formag&o de uma nova vida.
Nesse caso, assinale corretamente a alternativa que apresenta
a organela responsavel pela formagdo do acrossomo nos
espermatozoides.

A) Complexo golgiense

B) Peroxissomo

C) Mitocdndria

D) Reticulo endoplasmatico

reagdes quimicas responsaveis pela produgdo de energia para
a realizagdo das fungdes vitais de todos os seres vivos. Sendo
assim, a respiragdo celular aerobica esta simplificadamente
caracterizada pelas Etapas |, Il e Il representadas na ilustragao
abaixo:

& 0.

Acido
pirdvico

ATP

E) Ribossomos (Adaptado de LOPES, 5. 1997.)

24. A partir das construcdes sobre o metabolismo dos carboidratos,
a Glicdlise, uma importante rota metabolica, foi discutida na aula
de biologia. Sobre esse conhecimento, o professor construiu
passo a passo com os estudantes, a sequéncia das 10 (dez)
reacdes quimicas que a caracterizam, junto com a atuagéo das
enzimas que participam de cada uma dessas etapas. Com as
construgdes realizadas e discutidas em aula, o professor fez
uma série de afirmagdes sobre a glicdlise anaerdbica. Sobre a

No que tange a respiragdo aerdbica, pode-se afirmar
corretamente que essa ocorre

A) na Etapa |, na matriz mitocondrial.

B) na Etapa II, no citoplasma celular.

C) na Etapa lll, nas cristas mitocondriais.
D) nas Etapas | € I, no citoplasma celular.
E) nas Etapas I, Il e lll, nas mitocondrias.

glicolise anaerdbica. Assinale a alternativa correta.

A)E o processo responsavel pela quebra da glicose,
transformando-a em piruvato ou acido pirQvico.

B)E realizada apenas em células animais e procariontes
heterotréficos.

C) Promove a quebra da glicose no interior da mitocondria.

D) Libera energia na forma de 38 ATPs.

E) Transforma &cido latico em &cido piruvico.

25.A célula vegetal, tipica de seres vivos fotossintetizantes
apresenta caracteristicas celulares basicas comuns as células
animais. Mas também, se caracteriza por apresentar

27. “Quase metade dos brasileiros tem muito medo de ter cdncer. Mas,

apesar da preocupacdo, 24% da populagdo ndo faz exames

preventivos. E o que diz a pesquisa feita pela Sociedade Brasileira

de Oncologia Clinica, que ouviu 1.500 pessoas em todo o pais.”
(Fonte: http://g1.globo.com 22/10/2017)

A reportagem acima traz uma importante informagao sobre 0
cancer, doenca esta que se caracteriza pela reproducdo
desordenada e descontrolada de novas células por um
processo de divisdo celular que ocorre nas células somaticas.
A respeito do tipo de divisdo celular que acontece com as
células cancerigenas, assinale a alternativa correta.

especificidades e caracteristicas exclusivas. Sobre as células | A) Mitose, com a geragéo de células com a metade do nimero de

vegetais que constituem as angiospermas, todas as estruturas
abaixo estardo presentes, exceto:

A) Nucleo individualizado
B) Parede celular

C) Mitocdndrias

D) Vacuolos

E) Centriolos

cromossomos, mas com capacidade de duplicagéo.

B) Mitose, com a geragdo de células com igual numero de

cromossomos e capacidade de duplicagéo.

C) Meiose, com a geragdo de células com igual numero de

cromossomos e capacidade de duplicagéo.

D) Meiose, com a geragdo de células com a metade do nimero de

cromossomos, mas com capacidade de duplicagéo.

E) Mitose, com a geracdo de células com o dobro do nimero de

cromossomos e com capacidade de duplicacdo ainda maior.
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28. Que correlacao pode ser estabelecida entre o funcionamento do
intestino  humano, a reproducdo das leveduras e o
desenvolvimento de um sapo? Em todos os casos, a divisdo
celular que acontecera serd a mitose. Essa divisdo celular
compreende uma série de etapas que foram sintetizadas abaixo.
Correlacione as etapas da mitose com essas etapas e assinale
a alternativa que apresenta a sequéncia de correlagdo correta,
no sentido de cima para baixo.

1. Préfase A. Alinhamento dos cromossomos

2. Metafase B. Direcionamento dos cromossomos aos
pblos

3. Anafase C. Descondensagdo dos cromossomos

4. Telofase D. Inicio da condensagéo dos cromossomos e

da formagéo do fuso mitético
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30. Os carboidratos ou glicidios sdo as principais fontes de energia

A) 1A; 2D; 3B; 4C
B) 1D; 2C; 3B; 4C
C) 1D; 2A; 3B; 4C
D) 1A; 2B; 3C; 4D
E) 1D; 2B; 3A; 4C

29.Um cariétipo humano esta representando na imagem abaixo.
Ele traz o padréo de bandas dos cromossomos humanos na
forma de ideogramas (simbolos graficos). Na imagem é possivel
observar 0s cromossomos autossomos e 0s sexuais da espécie
humana. Tendo em vista tais informagdes, assinale a alternativa
correta que apresenta a configuragdo que teria a célula somatica
de uma crianga do sexo feminino.
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(Fonte: Alexandre Zamberlan 01/09/16)

para os seres vivos. De acordo com o tamanho da molécula, os
carboidratos podem ser classificados em monossacarideos,
oligossacarideos e polissacarideos. Dentre os polissacarideos
mais conhecidos estdo o glicogénio, a celulose, 0 amido e a
quitina. A respeito dessas moléculas, julgue as afirmagdes
abaixo com “V”, caso verdadeira, ou “F”, se falsa:

) O glicogénio € um agucar de reserva energética para 0s
animais (encontrado no figado e nos musculos) e também é
0 agUcar de reserva para os fungos.

) A celulose é o principal componente da parede celular dos
fungos apresentando, portanto, papel estrutural.

) O amido é a principal reserva energética dos vegetais.

) A quitina possui um papel estrutural, entrando na
composicdo do exoesqueleto dos artrépodes, da parede
celular de fungos e plantas, e também, nas cerdas dos
anelideos.

Assinale a sequéncia correta obtida no sentido de cima para
baixo.

A) V-V-F-F.
B) V-F-V-F.
C) V-V-V-F.
D) F-F-F-V.
E) V-F-V-V.

31. Hoje uma doenca bastante noticiada ¢ a intoleréncia a lactose,

caracterizada pela ma absorgdo de lactose, em fungéo da
deficiéncia da producdo da enzima lactase. Tendo em vista o
papel crucial das enzimas nas reaces metabdlicas celulares,
uma série de afirmagdes foram realizadas a respeito das
enzimas. Analise-as.

Sofrem alteracdes estruturais apés a reagdo que catalisam, ja
que durante o processo perdem aminoacidos.

. A atuacdo enzimatica sofre interferéncia de fatores como a

temperatura e o pH, o que altera a sua funcionalidade.

[Il. A ligagao da enzima com o seu substrato, apresenta elevada

especificidade, sendo essa relagdo comparada ao sistema
chave-fechadura.

IV.S40 altamente consumidas em reacdes exotérmicas e, mesmo

A) 22 autossomos + X.

B) 22 autossomos + XY.
C) 22 autossomos + XX.
D) 44 autossomos + XX.

E) 44 autossomos + X.

assim, tal agao nao impossibilita o0 equilibrio quimico.

V. Atuam aumentando a energia de ativagio necesséria para a

sua atuagao catalisadora.

Assinale

A) se somente as afirmativas |, Il, Ill e V estiverem corretas.
B) se somente as afirmativas I, lll e V estiverem corretas.
C) se somente as afirmativas |, Il e IV estiverem corretas.
D) se somente as afirmativas |, Il e V estiverem corretas.

E) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.
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32.“Em busca da cura para um jovem com progetia -

envelhecimento precoce. ... A sindrome de Basso é causada por
uma simples mutagdo no gene LMNA, um dos 20.000 que
formam o manual de instrugbes presente em cada célula
humana. A mutacdo desencadeia o acumulo de uma proteina
téxica no nucleo celular e isso causa o envelhecimento precoce

()

(Adaptado — Reportagem do Jornal - El pais — 18/02/2019)

Esse ramo da ciéncia esta intimamente relacionado com muitos
conceitos importantes, como os descritos a seguir:

E o conjunto de genes que se encontram no nucleo das células
de uma determinada espécie.

E a unidade funcional da hereditariedade, porcdes do DNA que
contém as informagdes para a produgdo das proteinas.

Sao visiveis durante a divisdo celular e aparecem associados a
proteinas.

Assinale a alternativa que relaciona, corretamente, as
informacdes contidas no excerto acima com os conceitos |, Il
I,

A) genoma, gene e cromossomo

B) cariétipo, gene e cromossomo
C) genoma, gene e cariétipo

D) genoma, cromossomo e gene

E) cariétipo, cromossomo e genoma

33.Em uma aula de biologia, a presenca dos produtos alimenticios

listados abaixo, foi responsavel para que fosse aplicada uma
prova pratica a respeito das caracteristicas da organizacao
celular e o numero de células desses importantes seres vivos,
que caracterizam esses mesmos alimentos abaixo:

Produto Organizagdo | Numero de
Alimenticio celular células

1. Champignon Eucarionte Pluricelulares

2. Pao (levedura) Procarionte Unicelulares

3. Leite fermentado Procarionte Unicelulares

A tabela acima foi construida por um dos estudantes e nela
aparecem as caracteristicas dos seres vivos que formam os
alimentos 1, 2 e 3. Analisando as informagdes na tabela
presentes, sobre a organizagéo celular e o nimero de células,
julgue-as com “V”, para verdadeira, ou “F", caso falsa. Ap6s
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta obtida
no sentido de cima para baixo.

A)V-V-V
B)V-V-F

C)V-F-V
D)V-F-F
E)F-F-V

34.0 poder de atuagdo das bactérias no desenvolvimento das
doengas € notdrio. Por isso, as bactérias merecem atengéo e
cuidado por parte dos especialistas em salde. Quando o
assunto em questdo é o combate a bactérias, entram em agao
os chamados antimicrobianos, que podem ser classificados em
bactericidas e bacteriostaticos. No que consiste a atuagéo dos
bactericidas e dos bacteriostaticos, de forma respectiva,
assinale a alternativa correta.

A) O primeiro gera a morte inibindo a replicagdo do DNA e o
segundo impedindo a formag&o da parede celular.

B) O primeiro atua inibindo a formacdo da parede celular e 0
segundo inibindo a replicagcdo do DNA.

C) Ambos agem na inibi¢do da replicagdo do DNA, mas em tempos
distintos, sendo essa a diferenca de atuagado entre eles.

D) O primeiro age inibindo a replicagédo do DNA, ja o segundo atua
inibindo o crescimento das bactérias no meio onde estéo.

E) O primeiro atua inibindo o crescimento delas no meio em que
estdo e 0 segundo inibindo a replicacdo do DNA.

35. No posto de saude do bairro, Luana se deparou com a seguinte
tabela de doencas, separadas em grupos:

Grupo 1 Grupo 2
Herpes, Febre amarela e | Giardiase, Malaria e
Dengue. Amebiase.

Grupo 3 Grupo 4
Tuberculose, Histoplasmose, Candidiase
Botulismo e Pneumonia. e Frieira.

Assinale a alternativa correta que apresenta os Grupos das
doengas causadas, respectivamente, por fungos e bactérias,

A)1e3
B)4e3
C)3ef
D)3e4
E)1e4

36.Com problemas recorrentes para a manutencdo da beleza do
seu jardim, Leonel realizou uma compra consideravel de plantas
indicadas por um especialista, para tentar minimizar os gastos e
manter por um tempo maior a beleza pretendida em sua
chacara. As mudas compradas por ele quando analisadas,
apresentavam raizes fasciculadas, folhas com nervuras
paralelas e flores trimeras. Assinale a alternativa correta que
apresenta a planta que possui essas caracteristicas.

A) Leguminosa
B) Jacaranda
C) Samambaia
D) Eucalipto
E) Graminea
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37.As gimnospermas e as angiospermas representam os grupos
mais evoluidos de plantas. Quando consumimos o pinh&o e a
castanha-do-pard, biologicamente falando, estamos ingerindo
sementes que apresentam um tecido de reserva do embrido, o
endosperma. Respectivamente, sobre a origem de formagao
desse tecido de reserva ser igual entre o pinhdo e a castanha-
do-para e sobre as caracteristicas celulares que o endosperma
dessas plantas apresenta, assinale a alternativa correta.

A) Os tecidos de reserva do pinhdo e da castanha-do-para
apresentam a mesma origem biolégica, sendo ambos
hapldides.

B) Os tecidos de reserva do pinhédo e da castanha-do-para séo de
origem distinta, sendo eles haploides e triploides,
respectivamente.

C) Os tecidos de reserva do pinhdo e da castanha-do-para séo de
origem distinta, sendo eles triploides e haploides,
respectivamente.

D) Os tecidos de reserva do pinh&o e da castanha-do-para sdo de
origem distinta, sendo eles diploides e haploides,
respectivamente.

E) Os tecidos de reserva do pinh&o e da castanha-do-para sdo de
origem distinta, sendo ambos diploides.

38.0s estomatos sdo estruturas muito importantes quando o
assunto € a troca gasosa e a transpiragéo das plantas. Sobre
os estdmatos, assinale a alternativa correta que apresenta,
respectivamente, o nome da estrutura responsavel pela
regulacdo dessa troca gasosa e transpiragao, o lado da folha em
que se encontra um numero maior de estdmatos e o fator
inorganico que regula diretamente a abertura ou o fechamento
estomatico.

A) Células-guardas; inferior; sais minerais
B) Células-guardas; superior; agua

C) Ostiolos; inferior; sais minerais

D) Ostiolos; superior; agua

E) Ostiolos; inferior; agua

”

39. “Submarino argentino desaparecido ha um ano é encontrado.
Fonte: g1.globo.com 17/11/2018. O titulo da reportagem faz
mencdo aos submarinos, estruturas com capacidade de
submersdo na agua. O principio de funcionamento dos
submarinos pode ser comparado a presenca da bexiga
natatéria, comum nos peixes. Sobre esse importante drgao,
assinale a alternativa que explica corretamente a sua atuagao
nos peixes.

A) A bexiga natatéria auxilia, & medida que se enche de agua,
causando a diminuicdo da densidade do peixe, fazendo ele
subir.

B) A bexiga natatoria auxilia, a medida que se enche de &agua,
causando o aumento da densidade do peixe, fazendo ele subir.

C) A bexiga natatéria auxilia, 8 medida que se enche de ar,
causando a diminuigdo da densidade do peixe, fazendo ele
subir.

D) A bexiga natatéria auxilia, & medida que se enche de ar,
causando o aumento da densidade do peixe, fazendo ele subir.

E) A bexiga natatéria auxilia @ medida que se enche de ar,
causando o equilibrio da densidade, fazendo ele subir.

40.“0 Brasil abriga, segundo a lista do Comité Brasileiro de
Registros ornitoldgicos (CBRO), 1833 espécies de aves, tendo

grande destaque na biodiversidade destes seres.”
(Fonte: O Brasil e as suas aves — Scientif American Brasil 05/03/2017.)

As aves pertencem ao Filo Cordados e apresentam adaptacdes
importantes relacionados a sua capacidade de voo, que
explicam o seu sucesso evolutivo. Assinale a alternativa correta
que apresenta uma das as principais adaptagdes, diretamente
responsavel pela capacidade de voo das aves.

A) A pecilotermia, com a liberagdo do excreta nitrogenado acido
urico.

B) A presenga dos sacos aéreos, com a liberagédo da aménia como
excreta nitrogenado.

C) A presenca dos sacos aéreos e dos 0ssos do tipo pneumaticos.

D) A presenca dos sacos aéreos e da moela.

E) A homeotermia, com a liberagdo da amdnia como excreta
nitrogenado.

41.No Reino Animalia as classes que incluem 0s sapos e 0s
lagartos se caracterizam por apresentar caracteristicas
adaptativas importantes e especificas. A partir dessas
informacdes, relacione essas caracteristicas com as respectivas
classes dos sapos e dos lagartos.

Caracteristicas Classes
) Ovo com casca 1. Sapos
Auséncia de anexos embrionarios 2. Lagartos

Epiderme queratinizada
Troca gasosa pulmonar exclusivamente
Fecundacéo externa

(
(
(
(
(

~ — ~— ~—

A sequéncia correta, obtida no sentido de cima para baixo, é:

A)2;1;2; 2 1.
B)2:2;2;2;1.
)2 1;2:1; 2
D)2 1;2;1; 1.
E)1:2,2;2;1

42. A partir de aula de biologia sobre os mamiferos, muitas duvidas
surgiram por parte dos estudantes, quanto a classificagdo de
alguns animais. Cavalo marinho; pinguins; peixe-boi; morcegos;
ornitorrinco e baleia foram os animais que despertaram duvidas
na sala de aula. Assinale a alternativa correta que apresenta as
classes do Reino Animalia as quais pertencem esses animais.

A) Mamifero, mamifero, mamifero, mamifero, mamifero e
mamifero.

B) Peixe, ave, peixe, ave, mamifero e mamifero.

C) Peixe, ave, mamifero, ave, mamifero e mamifero.

D) Peixe, ave, mamifero, mamifero, mamifero e mamifero.

E) Peixe, mamifero, mamifero, mamifero, mamifero e mamifero.

_8_
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43.0s tecidos sdo caracterizados como um conjunto de células
especializadas na realizagao de fungdes especificas nos seres
vivos. Tanto animais quanto vegetais superiores apresentam
tecidos vitais para a sua manuten¢do. Quando se compara
alguns tecidos vegetais com tecidos animais é possivel
estabelecer correlagdes funcionais entre quais dos tecidos
abaixo descritos? Assinale a alternativa correta.

A) O colénquima dos vegetais € o0 tecido sanguineo dos animais.
B) O esclerénquima e o tecido epitelial dos animais.

C) O sUber e o tecido sanguineo dos animais.

D) Os vasos lenhosos e o tecido cartilaginoso dos animais.

E) O colénquima e o tecido adiposo.

44. A Revolugdo Verde pode ser caracterizada pela disseminagéo
de novas sementes e praticas agricolas que permitiram um
vasto aumento na producao destes produtos a partir da década
de 1950. Iniciada nos Estados Unidos e na Europa, hoje essa
pratica ja acontece em escala mundial. Esse modelo traz entre
outras agbes, a utilizagdo de sementes geneticamente
alteradas, trazendo ao agricultor dependéncia maior dos
insumos industriais. Além das sementes modificadas, assinale a
alternativa correta que apresenta a outra situacdo que gera a
reducao da biodiversidade na agricultura.

A) O fato de continuar a manter e distribuir as sementes crioulas
reduz a diversidade genética na agricultura.

B) O fato de seguir o sistema adotado pelas grandes empresas
que seguem a Revolugdo Verde, gera redugao da diversidade
e, também, da uniformidade das plantacdes.

C) As variedades antes cultivadas, quando inseridas nos cultivos
agricolas atuais geram a contaminagdo em massa das
plantagdes.

D) A substituicdo das sementes crioulas, pelas geneticamente
modificadas resulta no desencadeamento de um processo
conhecido como erosdo genética.

E) As grandes monoculturas transgénicas envolvem a reducéo de
insumos industriais.

45.“O cancer de pele continua 0 mais comum no Brasil. Mama?
Prostata? Ndo. A maior probabilidade de vocé ter um tumor é na

epiderme, ainda mais se veraneia no Sudeste ou no Sul.”
(Folha de Séo Paulo, 20/01/19)

Essa reportagem traz a tona um importante tecido do organismo
humano, o tecido epitelial. A respeito da pele, assinale a
alternativa correta.

A) Possui organizagdo anatdmica diferente dependendo dos
grupos étnicos que forem estudados.

B) A quantidade de melandcitos independe da coloragéo do tecido
epitelial, se mantendo constante.

C) A epiderme é muito irrigada por vasos, sendo extremamente
vulneravel ao ataque de microrganismos.

D) Apresenta glandulas que podem ser classificadas como
endaocrinas e exdcrinas, representadas respectivamente, pelas
glandulas salivares e pela hipdfise.

E) Nos animais, apresenta anexos diversos, como os foliculos
pilosos, glandulas sudoriparas, sebaceas, penas e escamas.

46. As corridas de rua, destagques no cenario atual, sdo uma pratica
saudavel que promovem a saude e o bem-estar. Quando o
assunto é correr, ndo se pode desprezar o trabalho realizado
pela musculatura humana. A respeito do tipo de contragcdo
realizada, respectivamente, pela musculatura lisa, cardiaca e
esquelética, assinale a alternativa correta.

A) involuntaria; involuntéria e voluntaria
B) involuntéria; voluntaria e voluntaria
C) involuntaria; voluntaria e involuntaria
D) voluntaria; involuntaria e voluntéria
E) voluntaria; involuntaria e involuntaria

47.0Os ciclos biogeoquimicos garantem a circulagdo de elementos
do meio bidtico para o meio abidtico, garantindo assim, a
manutengao dos ecossistemas. Sobre 0s ciclos biogeoquimicos,
analise as seguintes afirmacdes:

. Uma das etapas do ciclo do nitrogénio € a fixagdo do nitrogénio,
por meio da utilizagéo do nitrogénio atmosférico + oxigénio, com
produc&o de nitrito. O nitrito, por sua vez, sera transformado em
amonia, no processo de nitrificagdo.

IIl. No ciclo da agua, o sol & o responsavel pelo processo da
evaporagao. Neste caso, o vapor de agua condensa-se, forma
as nuvens, que posteriormente sofrerdo a precipitagdo na forma
de chuva, com o retorno dessa agua para o solo, rios, lagos e
oceanos.

1. No ciclo do carbono, 0 gas carbdnico retorna a atmosfera e a
hidrosfera por meio da respiragdo celular de produtores e
consumidores e pela atividade de decomposigéo realizada
pelas bactérias e fungos.

IV.No ciclo do oxigénio, o oxigénio é produzido durante a sintese
das moléculas organicas pela respiragdo e é consumido quando
essas moléculas sdo oxidadas na fotossintese.

Assinale

A) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

B) se somente as afirmativas |, Il e Il estiverem corretas.
C) se somente as afirmativas Ill e IV estiverem corretas.
D) se somente as afirmativas I, Il e IV estiverem corretas.
E) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.

48. A sucesséo ecoldgica, envolve mudangas nas comunidades e
na densidade das populagdes ao longo de um periodo de tempo.
O climax, pode ser definido como uma etapa final da sucesséo
ecoldgica, onde uma comunidade foi alterada de forma gradual
até se tornar mais estavel. Tendo em vista tais consideragoes,
quando uma comunidade, assinale a alternativa correta.

A) Quando a biomassa vegetal estiver equivalente a biomassa dos
consumidores.

B) Quando a produgéo primaria bruta for igual ao consumo.

C) Quando a produgao primaria liquida for alta.

D) Quando n&o houver mais competicdo interespecifica e
intraespecifica.

E) Quando as teias alimentares, menos complexas, forem
substituidas pelas cadeias alimentares.
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49. Os fésseis sdo evidéncias evolutivas muito importantes quando
0 assunto é o estudo da evolugdo. Os achados fosseis e 0
estudo e a observacdo da anatomia das espécies, permitiram
mostrar a existéncia de importantes estruturas com uma mesma
origem embrionaria. Além disso, dérgdos estudados que se
mostraram atrofiados ou sem fungéo evidente, também foram
conceituados. Assinale a alternativa correta que apresenta a
identificagdo dessas estruturas e 6rgéos retrocitados.

A) Estruturas anélogas e estruturas homologas, respectivamente.
B) Estruturas analogas e érgéos vestigiais, respectivamente.

C) Orgéos vestigiais e estruturas homélogas, respectivamente.
D) Estruturas homdlogas e 6rgéos vestigiais, respectivamente.

E) Estruturas homélogas e analogas, respectivamente.

50. A biotecnologia abrange diferentes areas do conhecimento,
incluindo a ciéncia basica (biologia molecular e microbiologia), a
ciéncia aplicada (técnicas imunologicas) e, também, as
tecnologias diversas (informatica de sistemas, robodtica e
controle de processos). Dentre essas areas, o DNA
recombinante,  aparece  diretamente  associado  ao
melhoramento genético de organismos. Essas técnicas de
melhoramento, consistem na insercdo de porcdes do DNA de
interesse de uma espécie em outra. Tendo em vista os principios
basicos de biotecnologia, relacionados ao DNA recombinante,
sobre os protocolos comumente utilizados pode-se afirmar
corretamente que

A) as enzimas de restricdo sao utilizadas para cortar a molécula de
DNA.

B) as enzimas de restrigo reconhecem o fragmento de DNA
inserido na célula alvo.

C)o uso de plasmideos diminui a eficiéncia das técnicas de
melhoramento genético.

D) os plasmideos s&o enzimas que unem as moléculas de DNA.

E) a enzima DNA-ligase insere o0 DNA de interesse na célula alvo.
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